

DIARIO DE CASTELLON

Número suelto
10
CÉNTIMOS

Número suelto
10
CÉNTIMOS

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Órgano del partido liberal dinástico de la provincia

REDACCION

Plaza de Pescadores, núm. 16

ADMINISTRACION

Enmedio, 37

Sábado 7 de Mayo de 1898

Precios de suscripción:

En Castellón: 0'75 pesetas al mes.

Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

Núm. 483

OCURRE que llamemos la atención del público sobre las nuevas máquinas denominadas BOBINA CENTRAL, con las que pueden hacerse primorosísimos trabajos en toda clase de costura, siendo por esto mismo, así como por la sencillez de su mecanismo, las mejores conocidas hasta el día.

Ver el catálogo ilustrado que se da gratis
EN LA SUCURSAL

ENMEDIO, 37
CASTELLON



SINGER

Enseñanza gratis
a domicilio y sin límite de lecciones.
Grandes descuentos pagando al contado.—Hilos de algodón, Torsales de seda, Agujas, Aceite, Piezas sueltas y accesorios de todas clases.

NOTA: Esta casa no es norteamericana, y sí de un súbdito inglés establecido hace 30 años en España.

BUENA OCASION

SE VENDE una MESA de VILLAR con bandas metálicas en muy buen estado y una taquera con sus tacos correspondientes. Darán razón en la conserjería del Casino Antiguo de esta capital.

Nuestra escuadra

HABILIDAD

Insistimos. Nuestra escuadra no es los tres ó cuatro barcos de madera que se han perdido frente á Cavite, sino los buques modernos, que empezando por el *Pelayo* y concluyendo por el último cañonero, tienen sus cascos protegidos por acerados blindajes.

Bien manejada, nuestra escuadra puede servir de mucho más que supone el pesimismo de la opinión, excitada por lo rápido y enorme de la catástrofe de Filipinas.

Bueno es que España sienta el dolor de la herida en el primer encuentro; más es urgente ante todo, que ese dolor no concentre todas las atenciones y convierta en lamentos inútiles ó en temerarias imprudencias, todas las energías. Para casos como el actual es cuando el valor guarda sus pruebas; y la serenidad

es siempre la primera condición en toda lucha.

Mientras una pequeña parte de la opinión daba ayer por inconcusa nuestra inferioridad marítima absoluta con respecto á los Estados Unidos, otra gran parte, saltando al extremo contrario, se manifestaba deseosa á todo trance de una revancha buscada sin perder minuto por nuestra escuadra.

Entre una y otra exaltación, nos parece que la verdad y la conveniencia quedan en medio. Ni debemos amilanarnos por una derrota parcial, ni mucho menos debemos buscar en ella la éjega ira y la brutal acometividad que acabarían por aniquilar á España con inútiles aunque grandiosas bravuras de agonía. Que seamos destrozados pronto y heroicamente, resultará muy hermoso, pero bastante molesto; porque el hombre y sobre todo el hombre del siglo XIX, ha de diferenciarse del tigre y del gallo inglés en tener tanto coraje y bastante más inteligencia.

¿Nos ha batido el enemigo con éxito en Manila porque ha desplegado en línea de combate menos valor que nosotros pero mejores barcos, más intelectuales?... Pues los que quieren el desquite deseando que nuestros buenos buques de guerra busquen ó esperen á los de los yankees en cualquier parte y en cualesquiera condiciones, quieren de nuevo la segunda edición del choque entre la valentía

y la irresistible fuerza. Porque de nada hubiera de servir que esa escuadra de *Cabo Verde* esté formada de unidades modernas de combate, si contra ella, compuesta de seis barcos, oponen los americanos una línea de veinte.

Se dice que nuestra escuadra va á un puerto nuestro y que en ese puerto amparada por los cañones de la plaza tendrá la misión de defenderle. Esto no debe ser más que una fantasía, porque el Gobierno ni debe ni ha debido pensarlo jamás. En cuanto los yankees supieran que llegan á ese puerto seis ó siete buques españoles, enviarían contra ellos toda la escuadra del golfo de Méjico, y lo que ha sucedido en Filipinas por la fuerza de la calidad, ocurriría ahora por la del número.

Y si ocurriera, ese sí que habría de ser el golpe definitivo para España; porque sin medios navales para comunicarse en el momento oportuno con la isla de Cuba, poca esperanza hubiera de quedar, aunque en la gran Antilla el Ejército supiera estar resistiendo mucho tiempo. Ese Ejército desfallecería al fin por agotamiento y cansancio, imposibilitado de reforzarse.

Los cien mil soldados que en Cuba están bajo el mando del general Blanco, son hoy por hoy la esperanza infinita de España. A ellos debe subordinarse todo el empuje de la guerra, considerando como auxiliares suyos los demás elementos ofensivos de la nación, incluso la Armada, y en primer término, por ser la Armada el principal de esos elementos auxiliares.

Cuba es capaz de sostener durante años la guerra territorial con las fuerzas que allí hay, siempre que no pierdan el contacto con la madre Patria. Cuba se defiende sola. Resista Puerto Rico solo también, y no se inutilice nuestra escuadra ni defendiendo á Puerto Rico ni esperando combates navales desventajosos por esos mares; al menos mientras esa escuadra nuestra no deje de ser *escuadrilla* y se convierta en formidable por la unión de otra porción de barcos que hoy están en la Península desperdigados.

Hasta entonces, bajo ningún pretexto debe hacer nuestra Marina otra cosa que amagar los puertos de los Estados Unidos, bombardear el que pueda y esquivar los combates formales con superiores fuerzas. Bajo ningún pretexto, ni bajo el de oponerse el ataque de Puerto Rico, aun-

que hubiera de caer esta plaza en poder del enemigo.

Con esa táctica de nuestra Marina de guerra, y con el curso realizado por nuestra escuadra Marina mercante, y con Cuba resistiendo, tendríamos recursos sobrados para fatigar y arruinar á la República norteamericana, que acabaría por pedir la paz y por devolvernos Puerto Rico y Filipinas si ambas posesiones hubieran caído en sus manos.

Cuba es nuestro gran baluarte.

La escuadra, su auxiliar indispensable.

Cuidemos solícitamente de nuestra escuadra.

(La Correspondencia Militar).

DE LA GUERRA

Manila defendida

De informes adquiridos en importantes casas de Londres que tienen relaciones comerciales con las islas Filipinas resulta que el último despacho recibido de Manila llevaba la fecha de 2 del corriente, á las ocho y diez minutos de la noche, diciendo que en Manila había completa tranquilidad.

La compañía del cable dice que éste fué cortado, siendo imposible recibir desde entonces ninguna comunicación telegráfica de la capital del archipiélago.

No inspira temor alguno la seguridad de los europeos residentes en Manila.

No se cree tampoco posible que el almirante yankee pueda desembarcar fuerzas.

Alrededor de Manila hay 10.000 soldados españoles, dispuestos á defender la población contra cualquier ataque que intentaran por tierra los insurrectos.

Respecto al envío de más barcos de guerra, no cree el gobierno que los yankees se atrevan á desprenderse de elementos de combate, precisamente ahora que encaminan sus esfuerzos á concentrar el mayor número de buques para hacer frente á la escuadra española, atender al bloqueo de Cuba y vigilar las costas del Atlántico, que es lo que más les interesa.

Los periódicos ingleses

Los periódicos de Londres se ocupan de los sucesos de Filipinas, y manifiestan que se han exagerado las

consecuencias de los combates de Manila; que se desconoce la situación en que han quedado los barcos norteamericanos; que si necesitaran de reparaciones importantes, tendrían que retirarse á puertos lejanos de Manila, pues allí se carece de diques á propósito para buques de gran tonelaje; que el almirante Dewey carece de fuerzas suficientes para realizar un desembarco y combatir con ellas tierra adentro á las fuerzas españolas.

Añaden que los rebeldes de Filipinas prestan escaso apoyo á los yankees, y que, con habilidad y energía, los jefes españoles que hay en el Archipiélago pueden cambiar mucho el actual estado de las cosas, reduciendo mucho también el fruto de la victoria lograda por los norteamericanos.

Ahí duele

En el ministerio de Marina ni afirman ni niegan que vaya á Filipinas la escuadra que está para salir de Cádiz al mando del contralmirante Cámara.

Lo único que allí aseguran es que nada hay acordado sobre esto.

Algunos insisten en que sería conveniente enviar á Filipinas una segunda escuadra en vez de enviarla á Cuba, porque como las escuadras yankees de acorazados están todas en el Atlántico, tardarían lo menos dos meses en llegar á Filipinas para auxiliar al comodoro Dewey, lo mismo si fuesen allá por el Cabo de Buena Esperanza que por el estrecho de Magallanes.

La escuadra del almirante Dewey no podrá esperar en Manila la llegada de la española por ser la suya inferior.

De este modo se libraría en absoluto el Archipiélago filipino de la acción de los yankees, y acaso podrían nuestros buques amenazar las costas americanas del Pacífico.

Los cabecillas

Los cabecillas filipinos refugiados en Hong-Kong esperan ser llamados á Manila por el comodoro americano Dewey para constituir el gobierno provisional de Filipinas independiente.

Sin embargo de esta esperanza, han ocurrido graves disensiones entre los individuos que componen la junta rebelde. Muchos de los jefes se llaman á engaño, y comprenden ya que si los americanos llegaran á posesionarse de las islas Filipinas, solo cambiaría de dominación sin conseguir nunca ser independientes.

Dewey en Filipinas

Un periódico de Londres dice que el comodoro Dewey estuvo durante dos años viviendo en Filipinas y estudiando sus usos, costumbres y el sistema de defensa de sus ciudades principales.

Inglaterra y el Japón

Telegrafían de Hong-Kong que mañana llegará á Manila el crucero inglés "Immortality", cuyo coman-

dante lleva instrucciones enérgicas acerca de la defensa de los intereses de los súbditos ingleses en Filipinas.

Llaman allí mucho la atención las conferencias del embajador norteamericano con el gobierno japonés.

Testigo de mayor excepción

Un despacho de Washington dice el ministro de Marina ha recibido un cablegrama de Hong-Kong en el que el almirante de la escuadra yankee en Filipinas le da cuenta del combate naval de Cavite.

Según dichas noticias, cuyo origen en este asunto no puede ser sospechoso, dice mister Dewey:

"Las pérdidas sufridas por los españoles en dicho combate fueron:

**50 muertos
100 heridos**

Añade que los cañoneros norteamericanos "Petrel" y "Concord" sufrieron **gravísimas averías**.

Termina diciendo Mr. Dewey que necesita provisiones y un refuerzo de 2.000 hombres.

El cañonero "Concord" es de senda clase y tiene 1.710 toneladas.

El "Petrel" tiene 890 toneladas.



El segundo jefe de los desahogados

En el debate político planteado en el Congreso de los diputados á consecuencia de la interpelación del señor Salmerón ha terciado, en nombre de los caballeros del Santo Sepulcro, el señor Navarro Reverter, al decir de un acreditado colega madrileño, el más funesto ministro de Hacienda que ha padecido España. Y para que nuestros lectores se persuadan, si alguna duda aún les quedara, de que la opinión que el DIARIO tiene y ha sustentado repetidas veces acerca de las condiciones del diputado por Segorbe no es exagerada, copiaremos lo que dice *El Imparcial* al reseñar esa parte del debate.

"Levantoso el señor Navarro Reverter.

Su discurso fué una maravilla de frescura y desahogo. Como si España fuera un país de desmemoriados ó de tontos de remate, salió á la defensa de la gestión del último gabinete canovista—tras de ensalzar la memoria del señor Cánovas del Castillo—afirmando con increíble serenidad que aquellos fueron unos gobernantes modelo, que lograron grandes éxitos políticos y financieros y levantaron á debida altura el crédito público, y eso que los liberales le habían dejado al abandonar el poder por la sublevación de los subalternos una tristísima herencia.

Dijo después que la marina de los Estados Unidos era ya en 1894 poderosa. Desde aquella fecha solo la han aumentado con el acorazado *Yamz*. En tales condiciones el gobierno conservador no podía ir á la guerra.

Con igual desenfado afirmó que al día siguiente de ocupar el poder los conservadores todo el capital que había en el ministerio de Ultramar era una letra de un millón de pesos.

El Sr. ALVARADO: ¡Eso no es exacto!

El Sr. CASTELLANO: ¡Sí lo es!

El Sr. NAVARRO REVERTER: Lo que contesta el señor ministro de Ultramar pasado, al futuro ministro de Ultramar es la verdad.

El Sr. CELLERUELO: ¡Habiéndolo sido su señoría, bien pudiera serlo el señor Alvarado! (Grandes risas).

El Sr. NAVARRO REVERTER: Es verdad. Tal vez la mayor equivocación del señor Cánovas del Castillo fué nombrarme ministro de Hacienda. (Voces en la mayoría: ¡Estamos conformes!)

Y el exministro canovista, coreado por las toses de toda la mayoría, siguió impertérrito su tarea hasta terminar afirmando que los conservadores dejaron una herencia de prosperidades y de florecimiento.

¡El colmo del valor!—según dijo el señor Quiroga Ballesteros.

Fácil fué al señor Canalejas, en su rectificación, destruir aquellos castillos de nubes y aquellas fantasías.... baratas.

Las dos afirmaciones principales de su discurso de anteayer fueron mantenidas y vigorizadas con nuevos argumentos.

Primera: que el señor Sagasta solo títulos de gratitud merece por haber aceptado la terrible herencia de los conservadores, y segunda: que si hace tres años se hubiera hecho la guerra á los Estados Unidos, el triunfo habría sido de España.

Demuestra que es inexacto cuanto ha dicho el señor Navarro Reverter respecto al estado de la Hacienda y á los grandes esfuerzos hechos por el gobierno conservador en pro del ejército y de la armada.

Lee datos para demostrar que hace tres años los Estados Unidos no tenían ni un solo acorazado de combate, pues los que figuraban en las listas estaban entonces en construcción.

Dice que cuando en Noviembre último estuvo en Cuba, no había allí hospitales ni tenía el soldado donde guarecerse.

Mientras todas estas atenciones no se cumplieran, el gobierno conservador permitía que se fueran empeñando las rentas más firmes de España conduciendolos á la ruina.

No ha sido, no—dijo—la ruina de España obra del partido liberal, como pretende el señor Navarro Reverter. En seis meses no se ha podido malversar la Hacienda de un país, ni se puede crear un poder naval. No es el partido liberal el que en tan poco tiempo ha deshecho las energías de España.

Para mayor escarnio el señor Alvarado declaró luego, refiriéndose á los datos oficiales, que cuando se encargó el partido conservador del poder había en el ministerio de Ultramar un crédito de 35 millones de pe-

setas y en la caja nueve millones de la misma moneda.

Crónica

—Ni en la velada de ayer ni en de anteayer tomó tan vergonzosos caracteres como en las del miércoles y martes, las juergas de la calle de Enmedio y de la plaza de la Unión.

Sin duda los instigadores se han convencido, aunque tarde, que una cosa además de antipatriótica á las luces resultaba también al yankee, ó lo que es igual, repugnante. Y reducidos los alborotadores dar el espectáculo sin contar con otras iniciativas que las propias, ha por lo visto obtado por hacer teatro de sus fechorías la plaza *dels Clo* ó los desmontes *dels Mestrels*, puntos de donde no debieron salir jamás.

—El coche-diligencia de esta capital á la Vall de Uxó, que salió en la tarde del miércoles de esta ciudad volcó más allá de Villarreal, ocasionando sensibles desgracias.

Parece que en dirección contraria al carruaje caminaba un afilador ambulante con el aparato de su oficio á hombro, según costumbre, y que el caballo delantero, asustándose, torció la dirección del resto del tiro hasta dar con la diligencia en la cuneta de la carretera, donde volcó.

La mujer de uno de los estanqueros de la Vall, que regresaba á su pueblo luego de haber hecho la saca de los artículos de su expendeduría iba sentada en el pescante del carruaje y al ver el peligro de volcarse tiróse al suelo para salvarse, siendo ello causa de que le cayera el coche encima y le causara la muerte casi instantánea.

Los demás viajeros y conductores sufrieron todos contusiones, pero afortunadamente sin la mayor importancia.

La desgraciada que pagó con su vida el exceso de precaución por conservar la, se llamaba Isabel Falco y era una excelente mujer de mediana edad, hermana fiel coadjutor de la parroquia del Angel del repetido pueblo. Ha sido enterrada en el cementerio de Villarreal.

—Siguen en la Sucursal del Banco los *patriotas* de los pueblos vecinos cambiando billetes por miedo á que el papel pierda de su valor nominal. ¡Qué lástima de tiempo que desperdician pasando toda la mañana en espera que les llegue el turno!

—El jueves se verificó en esta ciudad la concentración de los mozos excedentes de cupo del reemplazo de 1897.

37 se prestaron á ir voluntarios á regimiento de Mallorca, de guarnición en Canarias; 70 han sido destinados al 11º montado de artillería de guarnición en Valéncia y los restantes hasta completar la cifra de 440 á regimiento que guarnece esta plaza.

—En Cat...
en armas e...
crece fuera...
solvió prom...
secución de...
de la Guar...
—Ha sid...
nista de est...
mado poses...
timado ami...
médico de...
ra Garrald...
Reiteram...
consequent...
expresiva...
—El Sind...
ta ciudad h...
regantes d...
pjen los cau...
agua para...
todo el tra...
ellos; y con...
ra verificar...
advierte qu...
incurrirán...
el art. 86 de...
la limpia á...
También...
hierno de lo...
coles próxim...
quitará el...
ó tres días...
la acequia...
—Para da...
decreto sob...
cos y farm...
brados para...
rina del Cole...
res siguiente...
Presidente...
y vocales, de...
don José Ca...
cisco Coloma...
Pinol, don P...
Vicente Gen...
—La alcal...
nació partici...
sobre las do...
ayer, encont...
varios vecin...
trigan hacia...
bajo, promov...
verta estanc...
plaza de la I...
El taberne...
á algunos de...
theran, pero...
cuando los...
la calle, se...
ellos caía...
Llámanse...
Bagán.
El juzgado...
diligencias...
hecho.
—Ha sido...
da la bien...
lar dirigida...
económica...
caldes de lo...
el amor patr...
yan con la m...
dan disponer...
nal para el...
litar y los...
Si nuestro...
señor Delega...
biera en toda...
vantes rec...

En Catadau (Carlet), se levantó en armas el lunes una partida que se cree fuera republicana y que se disolvió pronto merced á la activa persecución de que fué objeto por parte de la Guardia civil.

Ha sido nombrado médico higienista de esta ciudad, habiendo ya tomado posesión del cargo, nuestro estimado amigo y paisano el estudioso médico de Oropesa, don Ramón Riera Garralda.

Reiteramos al antiguo amigo y consecuente correligionario, la más expresiva enhorabuena.

El Sindicato de riegos de esta ciudad ha acordado prevenir á los regantes de la comunidad que limpien los cauces por donde reciben el agua para el riego de sus campos en todo el trayecto que discurre por ellos; y considerando prudencial para verificarlo el plazo de quince días, advierte que los que no lo realicen, incurrirán en la pena establecida en el art. 86 de las Ordenanzas y se hará la limpia á sus costas.

También hace saber para el gobierno de los regantes, que el miércoles próximo 11 de los corrientes se quitará el agua de la presa para dos ó tres días para verificar la limpia de la acequia Mayor.

Para dar cumplimiento al Real decreto sobre colegiación de médicos y farmacéuticos han sido nombrados para constituir la junta interior del Colegio de médicos los señores siguientes:

Presidente, don Eliseo Soler Brevia y vocales, don José Pachés Andreu, don José Cazador Martín, don Francisco Coloma Ibáñez, don José Clará Piñol, don Pío Segura Llorens y don Vicente Gea Mariño.

La alcaldía de Algimia de Almonacid participa al gobierno civil que sobre las doce de la noche de anteayer, encontrándose en aquel pueblo varios vecinos de Artana que se dirigían hacia Madrid en busca de trabajo, promovieron una acalorada reyerta estando en una taberna de la plaza de la Iglesia.

El tabernero expulsó de su tienda á algunos de ellos para evitar que riñeran, pero no pudo conseguirlo y cuando los contendientes salieron á la calle, se vió que de repente uno de ellos caía cadáver al suelo.

Llámanse el muerto Salvador Badía Bagán.

El juzgado instruye las oportunas diligencias en esclarecimiento del hecho.

Ha sido muy justamente elogiada la bien escrita y patriótica circular dirigida por la primera autoridad económica de la provincia á los alcaldes de los pueblos, excitándoles el amor patrio á fin de que contribuyan con la mayor suma de que puedan disponer á la suscripción nacional para el fomento de la Marina militar y los demás gastos de guerra.

Si nuestro respetable amigo, el señor Delegado de Hacienda, no hubiera en todas ocasiones dado relevancia á las peticiones de ser un gran pa-

tríota, dicho escrito sería bastante á acreditarlo. Reciba por ello la más sincera expresión de nuestro afecto.

Según los datos suministrados por el Registro civil, durante el último mes se han inscrito sesenta y seis nacimientos, noventa y dos defunciones y diez matrimonios ocurridos en esta ciudad.

Hemos oído que el Círculo Católico ha desistido de celebrar la proyectada *Kermesse*, destinada á la suscripción nacional, sustituyéndola por una *tómbola*.

La idea nos parece de más seguros resultados.

El sobrestante de Obras públicas, don José Vicente Aranguren, ha sido destinado á la jefatura del cuerpo de esta provincia.

El juzgado municipal de Forcall, ha levantado, sobre la una de latarde de anteayer, el cadáver del vecino Agustín Pascual Carbo, en el camino que desde aquella población se dirige á Todolella.

Según el dictamen de los médicos y referencias de la familia, el fallecimiento debe atribuirse á un síncope por debilidad consecuenta á una afección gripal que padeció recientemente el mencionado Agustín.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de *Santalol* mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente las enfermedades urinarias.

VARIEDADES

LA VENUS DEL RELOJ

(Cuento estrafalario)

Yo me mata en el fuego, sabiendo que me abrasaba.
S. Juan de la Cruz.

Luisa, la doncella de Julia, me dijo después de hacerme pasar al gabinete.

La señora no tardará en volver. ¿Quiere usted que encienda?

—No, gracias.

—Pues, con su permiso...

Se retiró Luisa, y yo me senté en una butaca, cerca de la chimenea.

Atardecía. Los últimos destellos de luz llegaban penosamente hasta aquel primoroso cuarto en donde el arte y la gracia femenil habían formado un encantador nido de amores.

¡Cuántas cosas me recordaban aquellos muebles lujosos, aquellos artísticos "bibelots", aquella tabla de la chimenea cuajada de figuritas de porcelana, de barro cocidos, de caprichosos "biscuits"! ¡Cuántas veces había contemplado la Venus de bronce, tendida indolentemente sobre la cilíndrica caja del reloj!... ¡Cuántas veces había escuchado su alegre timbre!

Horns de confianza y de delicias, de abandono, de amor y de caricias, como cantó el poeta.

Me abstraía en estos recuerdos y la imagen de Julia aparecía ante mí sonriente, alegre, satisfecha de *nuestro* idilio; siempre mimosa, siempre con una promesa de ventura en sus labios de encendida grana, siempre con un reflejo de amor en sus negros y soñadores ojazos.

Creo que dormitaba.

Al oír cerca de mí una vocecita muy tenue, abrí azorado los ojos.

Miré enderredor mío: todo estaba á oscuras: únicamente en el lado de la chimenea agonizaban los troncos de roble, y su rojizo resplandor caía sobre la plancha de zinc; el farol de la calle enviaba un destello al espejo de la chimenea, semejando una raya de plata sobre un fondo negro...

Escuché la vocecita:

—¿Qué esperas aquí?—of que decía.— ¡Márchate! ¡Eres un pobre hombre!

—¿Yo?—pregunte en voz alta, sobrecogido por aquel acento misterioso.

—Sí, tú. ¡Bonito papel haces! ¡Ja! ¡ja! ¡ja!

Era una risita burlona que fustigó mis nervios.

—Pero, ¿quién eres tú que así me hablas?—pregunté con voz no muy firme.

—La Venus del Reloj.

—¡Ja! ¡ja! ¡ja!

Ahora era yo el que reía. El lance era peregrino: un bronce parlanchín.

¡Ja! ¡ja! ¡ja!

Dirigí una mirada de desdenosa indiferencia hacia la tabla de la chimenea; indudablemente yo estaba influido por una pesadilla.

Pero me quedé lleno de estúpido asombro al ver, gracias á los fugitivos rayos del farol de un coche que pasaba por la calle y bañó de luz la parte alta de la chimenea, á la Venus de bronce, sentada sobre la esfera del reloj y con sus desnudos brazos tendidos hacia mí: los demás muñecos formaban coro en derredor de la parlante estatuilla.

—¿Es posible esto?—me pregunté, creyendo haberme vuelto loco.

—Y tan posible!—of replicar á la vocecita.—Lo que ocurre es que vuestro limitado espíritu se asombra de todo aquello que no está "en el orden natural de las cosas"—frasecita que ha inventado vuestro orgullo... ¡Tranquilízate, hombre!... ¡Escúchame!... ¿Acaso agradezcas mi charla, ó tal vez—lo que es más probable,—me aborrezcas...? ¿A quien esperas?...

—¡A Julia!—contesté sugestionado por la vocecita.

—¡Valiente simpleza la tuya!... ¿Y para qué la aguardarás?... Para decirle cuatro tontunas, para besar sus manos de azucena, para dirigirla miraditas lánguidas; en una palabra, para representar tú solo el protagonista en esta comedia de amor... Porque, desengáñate, en ésta, como en todas, no hay más que un protagonista que sienta su papel; el otro lo finge.

Al oír esto, repliqué con acento iracundo:

—¡Mientes! ¡Julia me ama!

—Bueno—siguió diciendo la vocecita sin inmutarse. Tu vanidad re-

chaza como una blasfemia mi aserto... Después de todo, ¿qué puede haber de estas cosas la diosa del amor?

Creí escuchar un murmullo como de carejadas: los muñecos debían haberse transformado también en personajes sobre aquel maldecido tablero de mármol, trocado en un Liliput.

Trémulo por la ira, supliqué:

—¡Dame pruebas de que Julia no me ama!

—¡Pruebas! ¿Las quieres?... ¡Bien!... ¿Sabes tú los amores que antes de conocerte Julia, han "palpitado" por su causa en esta habitación?... Dos ó tres te habrá dicho "ella", nuestra ama, (porque lo es tanto tuya como mía). ¡No ha mentido!... Son dos ó tres... docenas... Supongamos que tú formas en la lista el vigésimo ó trigésimo lugar ¿qué parte puedes tener ya en un corazón en el cual, cada uno de tus antecesores ha ocupado un sitio más ó menos reducido?... ¡Nada!... ¿que te quiere?... Naturalmente, como quiere el domador al león que domestica... Porque el león es la base de su *modus vivendi*.

—¡No! ¡Mientes! ¡Julia no me quiere así! ¡Eso es una calumnia odiosa!

—Bah! ¡Déjate de frases!... ¿Quién sabe si en este momento, (mientras tú y yo charlamos), ella y "otro"—otro león más arrogante y vistoso—nos imitan, aunque no tan fieramente?... ¡Psh! ¡Pobres hombres, siempre seducidos por apariencias!... Buscáis en mujeres como estas ¿el qué? ¡FUMO de vanidad!... Llegáis á adorarlas, las convertís en ídolos y los ídolos se ríen de vosotros... ¿Damas de las Camelias?... ¡Sentimentalismos, sueños, devaneos!... La triste realidad concluye por demostraros que su amor es un gran cómico por contrata: cuanto más crecido es el sueldo, mayores primores y realidades da á su papel.

Calló la vocecita y un murmullo de aprobación siguió á sus frases: los muñecos prestaban su conformidad. Sólo yo me rebelaba... Impulsado por ruin instinto, me levanté airado, alcé el brazo para castigar la insolencia de aquel diminuto bronce y fui sorprendido por la llegada de Julia precedida de Luisa.

—Pero, ¿qué haces aquí á oscuras?—me preguntó.—¡Vaya un capricho!... ¡Luisa, encienda usted!...

La habitación quedó iluminada... Miré, no sin cierto temor, á la tabla de la chimenea... Todo estaba en ella como siempre... Fijé mis ojos en Julia, y, al verla tan hermosa, tan sonriente y alegre, la dije, como reproche amoroso, mientras aprisionaba entre mis manos las suyas de azucena caldeada por el sol.

—¡Cuánto has tardado, vida mía!

Mejandro Larrubiera.

Imp de A. Monreal

A N U N C I O S

Gran Fábrica de GUANOS

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo

LA FAMA

de AGUSTÍN SANCHO.--Castellón

Almacenes y despacho.--Despacho: Pescadores, 34
Almacenes: Camino del Mar (frente a la estación del Tranvía)

Elixir Estomacal

de SAIZ de CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago e intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedías, vómitos, inapetencias, diarreas, etc., etc.», curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tónico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, a los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España.
En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Sainz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Gironés

* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS *

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

DE **MORRHUOL**

Principio activo del aceite de Hgado de bacalar, hipofosfitos y casina del Dr. PIZÁ



Primer preparador español de dicho medicamento.
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1898.

El **Morrhuel** contiene todas las principales primitivas del aceite de hígado de bacalar; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el **Morrhuel** es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del **Morrhuel** con los hipofosfitos y la casina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, e crofala, linfatismo y debilidad general. No contiene el **Morrhuel** grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor

Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA y principales de América



Disponible